

■ 走在路上

财富与人心

□ 刘颖余

成为公众议论的焦点,甚至成为道德讨伐的对象。

看起来,做人难,做富人也不容易。

关于做富人的难处,清代文人李渔在《富人行乐之法》一文中有关于富人行乐之法的最好诠释:富人的快乐并不是建立在锦衣玉食、香车宝马之上,而恰恰源于和别人、社会对于财富的分享。给予、奉献从来都比占有、

是,则大异于今日之富民,而又无损于本来之故我”。李渔的这番富人应与人分享财富的言论,就算今天,听起来也没有多少冬烘之气。

我不知道魏有贵是否看过李渔的书,但他“为弱小者,我心安”的朴素想法,以及他常年资助弱者的善举,恰是对“富人行乐之法”的最好诠释:富人的快乐并不是建立在锦衣玉食、香车宝马之上,而恰恰源于和别人、社会对于财富的分享。

索取更快乐,对于富人来说,尤其如此。因为他有更充分的物质条件去给予、奉献。这样做当然会减少富人的财富数量,但却能增加其财富的品质。

拜我们这个开放的时代所赐,当下的中国富人也越来越意识到与他人分享财富的重要性了。慈善事业的兴盛和慈善榜的流行可以视为证明。但又有多少富人真心实意,并乐此不疲地投身其中,却很是可疑,否则我们的社

会也不会有那么多滑稽的“捐赠门”之类事情发生。身家千万的魏有贵和超级富豪们相比,算不上大富大贵,但难得的是,他发自内心地去做那些琐碎的善事。他“自幼受宅心仁厚的父亲行医治病几十年不收钱的影响”,“尤其是父亲下葬出嫁那天,看到数万人自发挥泪相送的场面,更让他刻骨铭心”。这样独特的个人经验和道德感悟,我看是多少金玉良言也换不来的。

不必期望每个富人都成为魏有贵,正如不能要求每个穷人都能像孔子的得意门生子路一样“衣敝袍,与衣狐貉者立而不耻”。要让富人和穷人和谐同处,让“仇富心态”消失于无形,恐怕还需更多的制度约束和保障。但魏有贵已经用行动证明:财富和人心并没有必然的相关。贫贱者未必天生崇高,富人也一样可以拥有美好的心灵。人有贫富之分,但行善不论贫富,人的财富有多有寡,但人心一定是可以相通的。(魏有贵事迹详见下文)

每年资助别人10多万元,每月自己花费不到1000元——

“为弱小者,我心安……”

□ 本报记者 赖志凯 图/文



■ 劳模写真

一

那一年,木棉花开得很浓,团团簇簇,如枝头上绽放着火焰。

魏有贵到海口出差,因为自己没买车,所以和往常一样从东方市坐大巴到海口市汽车西站下车。

车站门口有一个斑马线,斜对着公共汽车站。嫌走斑马线麻烦,很多人从西站出来就直接横穿马路,到对面的车站。

这天,恰巧有3个穿制服的交通协管员,站在公共汽车站这一边,专门等着抓横穿马路不走斑马线的人,抓到一个罚20元。

魏有贵在公共汽车站等车,看见两个十二三岁横穿马路的少年被协管员拦住了。“一看就知道很穷,脏脏的,破衣服,穿着烂拖鞋。”

交通协管员要罚他俩40元,两个孩子说他们只有5块钱,是坐公共汽车回家用的。

但协管员凭孩子怎么说,不交罚款就不放人。

看着两个孩子急得哭了,魏有贵生气了,走了过去,“你们不能这样执法,斑马线画在这里,很多盲人看不到,你应该站到对面,不让他们过来,而不是等他们走到这边时再罚人家,这两个孩子那么小,这么穷……”

协管员见他,一条黑裤子皱巴巴的,一件白衬衣——穿得像个农民;黝黑皮肤,额头上深陷着深深浅浅的沟壑——长得也像农民。没等魏有贵说完,协管员就打断他说,“狗拿耗子多管闲事。”

其中还有一位协管员用手推了一把魏有贵,凶巴巴地扬言,再多管闲事,就对他不客气。

正当魏有贵与协管员争吵的时候,突然一辆奔驰车停在面前——魏有贵的一位朋友正巧路过,而且很凑巧车上还有一位记者。

当这位记者问清楚是怎么一回事时,当即拿相机拍了现场,声称要登报。

3个协管员一看这架势怕了。连声跟他们说对不起,请记者把相片删掉,“我们都是下岗职工,政府照顾安排的……”记者不同意删掉,说这是条不错的新闻素材。

看到这情景,魏有贵反而过来帮着协管员们求记者,“下岗工人能有份工作不容易,还是算了吧!”

魏有贵是海南省劳动模范,海南东方混凝土厂的经理。

也许是自幼受宅心仁厚的父亲行医治病几十年不收钱的影响,耳濡目染中,魏有贵懂得了要与人为善,尤其是父亲下葬出嫁那天,看到数万人自发挥泪相送的场面,更让他刻骨铭心。

二

在海南岛的西部,有一个地方叫东方。有一条叫感恩的河,由西向东,把东方市区一分为二。

走进东方,跨过感恩河,颠簸过一段狭长的沿海滩涂工地。在刺眼的日光下,数台混凝土机发出“轰隆隆”震耳欲聋的搅拌声,工人们正热火朝天地工作着。

从厂房里走出来一位皮肤黝黑的工人,他叫王友山。

见我来采访,他掀起长长的裤管,露出一双畸形的脚,没有脚掌,乌黑的脚杆像两条铁杆支撑着身体,盯着自己的这双脚,王友山在抽噎声中陷入痛苦的回忆。

王友山是下岗职工,湖北公安县人,靠在外打散工度日。10年前突然得了一种怪病,血管堵塞后引起下肢坏死,脚指头全部被切除了,每月看病吃药的费用让他原本拮据的生活雪上加霜。

见我来采访,他掀起长长的裤管,露出一双畸形的脚,没有脚掌,乌黑的脚杆像两条铁杆支撑着身体,盯着自己的这双脚,王友山在抽噎声中陷入痛苦的回忆。

王友山是下岗职工,湖北公安县人,靠在外打散工度日。10年前突然得了一种怪病,血管堵塞后引起下肢坏死,脚指头全部被切除了,每月看病吃药的费用让他原本拮据的生活雪上加霜。

今年,百年不遇的旱灾席卷云贵高原,六盘水成为重度干旱灾区。

六盘水市钟山区总工会副主席张群芳多次带队,深入到周家寨村进行调研。由于村子水源点少,离生活聚居区远,村民每天要凌晨4点起床步行3公里山路才能取到水。看着家中水缸空空的老乡,张群芳很心酸,“一定要想方设法给老百姓送水。”

她联系了村支书老殷,从村里找来两张桌椅,拉起工会的横幅,顶着炎炎烈日在周家寨村现场办公。经她联系,现场启动了关心农

办公室门没上锁,一把就推开了。这是一个不足10平方米的小屋,房间的吊顶上漏了个洞,用矿泉水瓶堵着,房间用铁皮柜隔成两半,前一半摆了张书桌和凳子,后一半是张简陋的床。

书架上摆着一叠荣誉证书和奖章,落满灰尘。

桌上堆着几叠文件夹、一个塑料饭盒和几瓶矿泉水,其中一个矿泉水瓶里插着牙刷。

凳子上杂乱地放着几个塑料袋,其中一个装满了零钱,估计平日里主人随手抓一把塞进口袋就出门了。

地上,水壶、电饭煲和一些不成对的鞋子,横七竖八地挤在一起。

这就是拥有千万家产魏有贵的生活?

“是的。”秦海平肯定地回答。

秦海平告诉记者一个秘密:魏有贵对自己很“小气”,每月消费不足千元。

四

魏有贵帮过很多人,人海茫茫,这些人也许再也无缘相见。

1993年,来海南创业之前,魏有贵在位于深圳市北部的平湖镇承包了平湖汽车站。

在他的车站,有一条不成文的规定:有钱的、没钱的,受骗来打工的,只要你到了平湖车站,保证叫你回家。

一个河南南阳镇平县的男孩,在深圳龙华打工,接到母亲病故的电话后,匆忙辞了工作,带着1000多元的工资回家奔丧。途经平湖汽车站,钱被小偷偷得精光,焦急而又无奈的他坐在地上抱头痛哭。

魏有贵正好路过,便安慰他说:“别哭了,我给你180元买票回家。”又叫给他做了碗面条,男孩上车时他又拿出200元钱,嘱咐孩子:“回到镇上给你妈买个花圈……”

一个四川的小女孩,到平湖车站送父母回家,到小饭店吃饭,3个人只要了3碗白饭和一元钱的青菜汤。

魏有贵正好带自己的小女儿来吃饭,看见后,就让女儿到厨房又做了两个菜给这一家人端了上来。

晚上,电视里正好播放扶贫的事,他把女儿叫到面前,告诉她说:“现在很多贫困家庭的孩子上不起学,有很多人一辈子都没走出过大山……”

本报讯 日前,洛阳市有关部门宣布,今年洛阳牡丹花会期间,洛阳市政府将为特定群体陆续发放赠送游园赏花门票百余张。

赠票群体包括市级以上劳模(含“五一劳动奖章”获得者)、三八红旗手、优秀教师、五保户、残疾人和现役军人等。

(杨同德)

成都组织劳模登山赏花

本报讯 日前,由成都市龙泉驿区委、区政府主办,龙泉驿区总工会承办的“百名劳模赏桃花”和“健身登山活动”在明媚的春光中举行。来自该区各条战线的近百名全国、省、市劳模共赏桃花,同登“市民阳光健身步道”。

劳模们对工会组织的赏花登山活动赞赏有加,纷纷表示工会就是劳模的家,举办这样的活动有利于劳模间相互交流。

(骆向明)

钦州

重病劳模获保障金

本报讯 “全国劳动模范为我们作出贡献,我们要想方设法为她排忧解难。”日前,广西钦州泰禾运输集团公司工会为该公司全国劳动模范林家芬送去3万元保障金。

劳模林家芬于2009年底不幸身患重病住院动手术,广西交通工会、钦州市总工会领导和泰禾集团领导获悉后先后到医院探望慰问,并送上慰问金。

林家芬患病前购买了两份重大疾病医疗互助保障险,工会当即把其病情材料上报钦州市总工会,工会按广西互助保障条例规定快捷地办理了赔付手续,使林家芬及时获得了3万元保障金,缓解了其因患重病而造成的经济困难。

(黄忠良)

一线职工风采录

痴迷词典的“土专家”

□ 通讯员 齐九思



来翻阅,痴迷地背读。依靠勤奋学习,几年下来,他不仅掌握了大量词汇的含义和用法,还利用业余时间跑到图书馆,借阅大量古今中外名著。这些作品大大开阔了他的视野,他的文化功底渐渐加深了,不乏聪明的他还从中悟出一个道理:字典对于一个人的学习、成长、进步可太重要了,从此,他将字典爱不释手。

许正元平日不吸烟、不饮酒,唯一的爱好就是读书。每当遇到不认识的字、词或成语,他都会马上翻词典,可是令他感到遗憾的是,有些成语在当时的词典中却找不到。

为了填补这一空白,从上世纪60年代末,许正元开始动手编写一部较大型的《汉语成语词典》。“以我的小学学历,要独自编写一部上百万字的《汉语成语词典》不啻是异想天开,痴人说梦,想入非非,其难度是可想而知的。但我并不灰心,坚信有志者事竟成这条古训。”为了方便查阅和检索,他收集和整理了10万多张卡片。如今,书籍和卡片占据了他书房的整个空间。

许正元1995年退休,在退休后的十几年中,他仍然继续编写各类词典。如今,许正元已到了76岁,可他每天还在披星戴月地编写着新词典。

(漫画 法明)

总把维护煤矿职工生命权和健康权,作为工会维权工作的重中之重。

2003年,初到工会的张群芳动起了脑筋。

那时候,每次她陪同安监局工作人员检查工作后,都觉得自己只是去矿上“看一眼、走一圈”,煤炭生产的核心话语根植在老板手里,工会完全是被动发挥作用。面对一次又一次的事故,看着矿工家属那悲痛欲绝的面庞,这个工会主席觉得自己应该做点什么。

对煤炭安监知识完全“门外汉”的张群芳开始了自学,只要有空闲她就往安监局退休

教育制度,并设计制作了碰头会、现场巡查和工会主席安全工作巡查“三本日记”。

经过一年试行后,张群芳又在原有制度基础上完善了群监员巡查制、工会主席接待日制、强化劳动保护专兼职制、报表逐级考核制4项新制度,为煤矿安全生产构筑了一张严密的工会监督网。自此,“工会为咱们矿工撑起安全伞”这句质朴话语便频频出现在矿工口中。

而她也得出了一个体会,作为工会主席,绝不能把工会当“二线”,而应及时掌握党的方

的地级市,国有大中型企业在地区经济发展中占有重要地位,然而钟山区却是以服务型行业为主导,第三产业在经济发展中占了相当比重。

张群芳的理念是:将工会工作融入城市文化中去,并灿烂城市文化。

经多次调研,张群芳提出并实施了“十个一”工程,推进一个街道一个品牌、一个社区一个亮点、一个企业一个特色……以马路、小区、楼宇为基本单位建立工会,开展小而灵活的城区特色工会活动,着力打造城区工会

民工家庭、关怀空巢老人、关爱留守儿童的“三关”抗旱献真情送水活动。

3辆拖拉机每天固定从3公里外的水源处带回一桶桶甘甜的山泉水。接通好几天,张群芳住在村里,忙着指导老乡抗旱救灾,寻找水源,好心的村民看到工会的同志太辛苦,给他们递上了一壶水,结果被她挡了回去,“除非渴到极点,谁也不能喝老乡的水!”

“看到这些,我想到电影《上甘岭》里的镜头,工会真为咱群众办好事。”支书老殷有些心疼,悄悄给张群芳的晚饭加了一个肉菜。

合拍才能合格

贵州是我国八大煤炭生产基地之一,六盘水更享有“西南煤海”之称。前几年,地方小煤矿发展迅猛,重特大事故时有发生。贵州省

老局长、老工程师家里跑,虚心请教。2004年,她在多次调研后提出了煤矿工安会安全工作“三项制度”,即安全隐患举报制度、10分钟碰头会制度和职工岗位自保意识

政策,把握时代脉搏,合拍才能合格。

让工会工作融入城市文化

六盘水是一个依托优势矿产资源而发展

文化。

“服务业多的社区就多开展职工技能大比武;外来务工者多的片区就多开展维权行动;退休职工居多的片区就组织文艺演出活动;群众需要什么,工会就尽量做什么。”

三言两语,张群芳讲透了工会如何融入城市居民生活。

工会这样做带来的好处是,目前钟山区已建立不同形式的区域(行业)性工会120余个,14个行业中开展了工资集体协商。一些行业实现了工资纠纷案件“零”投诉,劳资矛盾明显下降。

“这个时候,我感觉特别有成就感。”张群芳说,“人们都说女人感性,那我的梦想也有些感性色彩,就是想让工会的工作光彩夺目,点亮我的梦想。”

人物·点击

融入到城市文化中,并灿烂城市文化

张群芳:工会工作实现着我的理想

□ 本报记者 赵福中



人物检索

张